

**Отзыв научного руководителя
о диссертации Анастасии Сергеевны Глаголевой
«Развитие частиц из единиц полнозначной лексики в истории русского языка:
семантические и грамматические процессы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)**

Диссертация Анастасии Сергеевны Глаголевой посвящена рассмотрению перехода полнозначных слов в частицы и определению закономерностей семантических и грамматических процессов, сопутствующих этому явлению. Анализ материала строится на сочетании синхронического и диахронического подходов: исследуемые частицы распределены по группам в зависимости от частеречной принадлежности производящей основы (полнозначной лексемы), причем в каждой из групп представлены единицы, грамматикализовавшиеся как в старорусский период и в начале периода современного русского языка (XVI–XVIII вв.), так и на современном этапе (XIX–XXI вв.).

В работе использовано значительное количество иллюстративного материала, соответствующего задачам описания конкретной языковой единицы. Обращает на себя внимание привлечение материала не только из Национального корпуса русского языка (хотя он и является основным источником), но и из картотек исторических словарей.

Разнообразие материала и его тщательный анализ свидетельствуют о значительном вкладе автора диссертации в сведения об истории морфологической системы русского языка и теорию грамматикализации: несмотря на большое количество работ, посвященных этой части речи, переход полнозначной лексики в частицы не подвергался подробному и системному рассмотрению (при том, что другие служебные части речи – предлоги и союзы – прицельно изучались в этом аспекте в отечественном языкоznании XX в.), хотя такие процессы происходили на разных этапах функционирования языковой системы и продолжаются и в языке XXI века. Ввиду этого остро ощущалась необходимость проведения такого рода исследования.

А. С. Глаголева успешно решила поставленные в работе задачи и достигла цели исследования, состоящей в системном описании семантических и грамматических процессов развития частиц из единиц полнозначной лексики. Автором диссертации проведен тщательный и глубокий анализ научной литературы, посвященной частицам, обращено внимание на актуальные проблемы исследования этого класса слов, с учетом которых разработана и убедительно описана в работе методология исследования.

В рамках работы над диссертацией А. С. Глаголевой удалось проявить обширную исследовательскую эрудицию, сделав ряд важных обобщений, касающихся исследования перехода полнозначной лексики в частицы. Работа выполнена на высоком научном уровне и характеризует автора как полностью сложившегося ученого. Считаю, что это диссертационное исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендовано к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Доктор филологических наук, профессор, академик РАН,
заместитель директора по научной работе
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института русского языка
им. В. В. Виноградова
Российской академии наук

14.05.2025

